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Greşeli în educaţiune. 
Răsboiul a adus cu sine lipsirea de 

învăţători a şcoalelor noastre şi înlocuirea 
lor, în mare parte, cu preoţi, cari, după 
chemare, au datorinţa a nu lăsă şcoala 
în părăginire şi poporul fără de lumină. 

Această împrejurare a hărăzit şi sub
scrisului sarcina nedorită şi dificilă a sub-
stituirei învăţătorului, în timp de un an şi 
jumătate, tocmai de ajuns pentru forma
rea unei păreri temeinice despre greută
ţile, cari are să le învingă învăţătorul de 
azi, ca să corespundă îndatoririlor impuse 
de lege, dar ţinând cont de prescrisele 
pedagogiei moderne. 

Frumoasa ştiinţă a pedagogiei înalţă 
ambiţia tânărului pedagog, deşteaptă şi 
nutreşte în el însufleţirea pentru chemare, 
dar legea şcolară îi îngreuiază activitatea 
în aşa măsură, că pe lângă o • supremă 
încordare abia poate să corespundă. E 
vorba adecă de învăţătorii şcoale
lor noastre. Nu e deci nici o mirare, dacă 
în educaţiune se comit abateri dela pre-
scriptele pedagogiei şi chiar greşeli, cari 
sub alte condiţiuni şi împrejurări s'ar pu
tea înlătura. 

Nu cunosc progresul din multe scoale, 
ci fag constatări pe baza experienţelor 
câştigate în şcoala mea, condusă într'un 
şir de ani de mai mulţi învăţători, plus 
funcţiunea mea de substitut. Voiu da con
statările mele în următoarele. 

Ştiinţa pedagogică prescrie ca materii 
de învăţământ în şcoala poporală, cuno
ştinţe luate din aceste trei sfere: referitoare 
la natură, la om şi Dumnezeu. In preo
cuparea noastră de acum cad cunoştinţele 
referitoare la vieaţa psihică a omului, care 
se manifestă în cugetare, sentiment şi 
voinţă. (Didactica de Dr. P . Pipoş, p. 35.) 

Dacă educaţiunea culminează în ajun
gerea ţintei: formarea caracterului religios-
moral, atunci are să se pună deosebit pond 
pe educaţiunea voinţei. Sunt multe obiectele 
prin cari învăţătorul are să-1 conducă pe 
elev la procurarea judecăţilor morale, cari 
servesc de motor al faptelor bune. D. e 
la Geografie, fiind vorba de părăuaşul, 
care-şi are sorgintea într'un isvor din 
coasta dealului, să înţeleagă elevii, că e 
un dar mare pentru locurile pe unde trece, 
pentrucă cu apa lui răcoreşte mulţime de 
fiinţe şi că bunul Dumnezeu a rânduit să 
fie aşa, spre binele oamenilor şi al ani
malelor. Dar, îndeosebi, când vorbim de 
oameni şi faptele lor, cari ni le prezintă 
istoria, predarea acestora nu are să con-
stee numai din naraţiune seacă, ci prin 
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raţiuni psihologice să se cerceteze cauzele 
şi efectele, să se constate motivele şi sco
purile faptelor şi legătura dintre eveni
mente etc. 

O tratare temeinică, în felul acesta, 
a obiectelor de învăţământ, în şcoala noa
stră modernă, rar se întâmplă din simpla 
cauză, că planul de învăţământ impus de 
lege, timpul cel mai mult îl consacră lim-
bei statului, pentru care pedagogia nici 
n'a stabilit regule. Şi dupăce învăţătorul, 
în primul loc trebuie să satisfacă legii, e 
necesitat a desconsidera unele datorinţe 
pedagogice. 

In orele mele de religiune nu odată 
am întimpinat greutate, pentrucă elevilor 
le lipseau cunoştinţele materiilor din alte 
obiecte, presupuse de ştiute, conform pla
nului de învăţământ. Dar experienţa mea 
cu predarea limbei maghiare mi-a produs 
o uimire. Am ţinut, anume, să obţin oare
care spor, din acest obiect, într'un inter
val, pe conta celorlalte, şi după aceea 
m'am ocupat mai intensiv cu alte materii. 
Şi când am revenit la limba maghiară, 
am observat că merge greoi. Elevii ieşi
seră din exerciţiu. Eră deci proba, că cu 
limba aceasta nu merge altmintrea, decât 
prin încordare constantă şi exerciţiu ne
contenit. Şi învăţătorii noştri o ştiu acea
sta, de aceea, chiar fără a voi, omit ma
terii din celelalte obiecte, ori le predau 
mai superficial, fiind aceasta unica cale, 
care-i mântuie din strâmtoare. Aşâ se în
tâmplă apoi, că elevii au să rămână în
dărăt cu desvoltarea intelectului, ceeace 
e o daună pentru ei, dar şi pentru bise
rică şi stat, cari stăruesc ca prin şcoală 
să crească bărbaţi folositori societăţii, din 
care ei fac parte. 

Dar postulatele pedagogice pretind, 
ca prin învăţământ să se tindă la desvol
tarea armonică a facultăţilor omului întreg, 
prin urmare şi a fizicului elevului. De aceea, 
atât pentru desvoltarea tuturor organelor 
corporale, cât şi pentru stabilirea armoniei 
între desvoltarea organismului fizic şi psi
hic, ştiinţa educaţiunei pune gimnastica 
pe primul plan între obiectele de învăţă
mânt ale şcoalei poporale. Şi aici trebuie 
să recunoaştem, că în puţine scoale de 
ale noastre i-se dă atenţiunea cuvenită 
acestui obiect, ceeace înseamnă o daună 
şi pentru indivizi şi pentru societate, dar 
mai ales pentru stat, care în loc de băr
baţi viguroşi, abili de a-i aşeza în linia 
de apărare, — va câştigă indivizi hibrizi, 
neapţi pentru vieaţă şi cu atât mai puţin 
pentru front. 

Dacă bărbaţii bisericani ştiu aprecia 
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munca învăţătorului, care tinde la forma
rea caracterului religios-moral, militarii 
doresc desvoltarea organelor fizice. Răs
boiul a scos-o şi aceasta la iveală. In 
conversarea mea cu un colonel român, 
îmi zicea, că datorinţa noastră a 
preoţimei este să stăruim pe lângă învă
ţători, ca să pună un portd deosebit pe 
desvoltarea corporală a elevilor prin gim
nastică, care de altfel e prescrisă pentru 
toate şcoalele. Căci numai gimnastica — 
zicea dânsul — creşte soldaţi vânjoşi, iar 
patria de astfel de bărbaţi are lipsă. Eu, 
de sine înţeles, l-am aprobat" pe domnul 
colonel, dar i-am răspuns, că între îm
prejurările dominante, pe învăţătorii noştri 
nu i-ai putea însufleţi şi pentru o muncă 
ca aceasta, când preocuparea lor princi
pală e instrucţia limbei statului, în măsura 
pretinsă de legile în vigoare. Şi mi-a zis 
convorbitorul: „Sunt consternat de cele 
ce aud". Dânsul adecă, nu avea ideie de 
sarcina învăţătorilor noştri, dela cari ca 
soldat încă are de aşteptat ceva. 

De fapt, legea şcolară a pus pe în
văţătorii noştri în situaţia, că nu pot con
suma toată merindea, câtă li s'a dat. Iar 
urmarea e, că educaţiunea sufere spre 
dauna tuturor. 

In astfel de împrejurări trebuie să 
recunoaştem, că aceşti titani ai muncei, 
învăţătorii noştri, îşi macină vieaţa, ase
menea grăunţului ajuns între cele două 
pietri. 

Şi nu e de mirat alta, decât că ei 
încă n'au ajuns a fi consideraţi la plată 
deopotrivă ca învăţătorii de stat, cari, 
neasemănat, săvârşesc o muncă mai uşoară. 

Nicolae Crişmariu. 

FTIeîropoîiîul Repfa. 
Prin prea înaltă rezoluţiune împărătească 

mitropolitul Bucovinei şi al balmaţiei, I. P. S. 
Sa Dr. Vladimir de Repta, consilierul intim al 
Majestăţii Sale, e desridicat din conducerea die
cezei Sale, încredinţându-se totodată administra
rea ei nou numitului vicar general, arhimandri
tul Ipolit Vorobchievici. 

Cuvântul împărătesc a făcut deci capăt — 
pentru totdeauna — afacerii Repta şi respectul 
ce se cuvine deciziuniior Coroanei nu îngăduie 
nici.un fel de critică. Ei însă nu descarcă pe 
sfetnicii responsabili ai Coroanei de răspunderea 
ce au faţă de poporul românesc din Bucovina 
şi faţă de istorie, care va şti să aprecieze fără 
părtinire întru cât stăpânirea actuală a înţeles să 
respecteze dreptul şi prestigiul bisericei noastre 
naţionale. — 

Cât pentru mitropolitul Repta suntem în
credinţaţi că va purtă cu virtute creştinească 
martiriul cu care soartea împovărează anii bâ-
trâneţelor sale. 



Cejaee trebuie să ne preocupe pentru m o 
ment este soar tea ce se pregăteş te bisericei r o 
mâne din Bucovina. 

Prin rezoluţiujoea î m p ă r ă t e a s c ă din 1 4 iulie 
a. c. se mai creiază în ierarhia biser icei ,aceste ia 
un ai doilea post de arhimandri t consis torial şi un 
post de prptopresviter la biserica sf. Nicolae, r ă 
mânând ca aceste din urmă a m â n d o u ă d igni tă-
ţile s ă fie rezervate Ucrainilor, pe l â n g ă cele 
d o u ă , respective trei locuri deja sistemizate d e 
consilieri consistoriali ucraini. 

Această nouă organizare a consistorului, 
care va rămânea în vigoare până ia „regularea 
generală a consistorii lor gr.-or. dîn Austria", se 
întemeiază pe principiul strict al parităţi i . 

Şi acum ne putem în t rebarea : ce s e va 
alege din acest principiu dacă, pes te scurtă vreme, 
vor îi încorporate Bucovinei teritoriile românaş t i 
anexate în urma tratatului de pace cu România, 
prin care nopula ţ iunea românească din Bucovina 
va spori "la 4 8 0 0 0 0 suflete faţă de 3 0 0 . 0 0 0 
Ucraini ? Apoi: ce se va alege din aceas tă par i 
tate dacă părţi le -ucraine ale Bucovinei vor fi 
cuprinse, după cum e vorba, în noua provinţă 
ucraină-gal i ţ iană ? 

Deocamda tă Ucrainii se g răbesc să t ragă 
consecvenţele din principiul stabilit de s tăpânire , 
Aducând gazetele din Viena şt irea că mi t ropo
litul Repta şi-a dat demisia, şi că în locul său 
va fi numit arhimandri tul român lpolit Vorob-
chievici, organul ucrain „Bucovena" declară : 
„Noi nu vroim să ştim de nici o înţelegere ce 
s'ar fi făcut ; noi ştim numai că drepta tea cere 
ca după mulţi ani să fie oda tă şl un ucrain mi 
tropolit, ceeace putem cere de as tăda tă cu a tâ t 
mai mult, dupăce avem în persoana a rh imandr i 
tului f iminski pe cel mai vrednic bărbat pentru 
scaunul mitropoli tan". 

Aşadară Ucrainii nu mai s tăruesc pentru 
întemeierea unei episcopii proprii ucraine prin 
separarea lor din ârhidieceză, ceeace a fost cul
mea aspiraţiunilor lor cu pufn i ani în urmă, ci 
ei râvnesc deadreptul la cârma bisericei ort. din 
Bucovina. Această mărturisire a organului ucrain 
este bineveni tă de as tăda tă ; ea a;ată absurd i 
ta tea principiului prin care s tăpâni rea voeşte să 
s tabi lească pacea în biserica gr.-or. a Bucovinei 
şi ea va trezi în sfârşit şi conşti inţa neamului 
românesc din Bucovina, ca să-şi apere cu toate 
mijloacele fiinţa sa, ce este cuprinsă şi în ca 
racterul şi integri tatea bisericei naţionale. 

„V. N." 

Prima lecţiune în ş c o a l a , p o p o r a l ă . 
Dragi copii.i 

Demult , demult , la marginea unei ape mari 
t ră ia cu copiii ei o mamă bună ca şi mamele 
voastre , dragii mei copii. Şi mama aceea bună, 
ca toate mamele din lume, de când răsărea soa
rele şi până sfinţea, eră tot cu copiii ei. Nune 
în lume n'ar fi putut -o despăr ţ i de dragii ei 
copii, pe cari ea îi iubea şi-i învăţă ziua în t reagă , 
să fie cuminţi , ascul tător i şi temători de D u m 
nezeu. De câte ori se 'n tunecâ cerul şi vânturi 
reci r idicau apa mării î s valuri inalte cât casa 
lor, mama bună şi îngrijată îşi s t rângea copiii 
în jurul ei, — precum cloşca-şi s t r igă puii şi-i 
a scunde sub aripi de groaza uliului — îi sărută 
pe frunte şi le zicea, să nu se tea nă până sunt 
cu ea. Iar dacă se potoleau norii şi furtuna, 
m a m a îşi întorcea copiii cu faţa cătră mare şi 
le cuvântă : „Dragii mei copii, marea iară-i lină 
şi tăculă, ca şi copiii cei buni, mai nainte însă 
vânturi rele i-au întors apele în toate părţile, 
r idicând din ape valuri mari cât casa noas t ră şi 
voi v'aţi înfricoşat. Aici la marginea mării lângă 
mine, voi v'aţi înfricoşat. Gânditu-v 'aţ i voi însă, 
dragii mei copii, că pe marea cu vânturi şi fur
tună, depar te de ţărmurul nostru, vor fi fost şi 
călători , între cer şi apă, fără ajutor, numai cu 
corăbiile l o r ? ! Ce vor fi făcut oamenii aceia pe 
acel p răpăd de v r e m e ? 

Voi nu v'aţi gândit , dragii mei, nu, eu ştiu 
că nu, pen t rucă voi sunteţi mici, tot pe lângă 
m a m a voastră bună staţi, care vă fereşte de rele 
şi mici şi mari . Voi nu ştiţi ce fac biefii călători 
a tunci când valurile sunt turbate şi corabia e 
t rânt i tă şi într 'o par te şi înt r 'a l ta , ' ga ta să se 
scufunde. Vremea tot mereu va trece şi voi veţi 
creşte mari, atât de mari , ca şi călătorii de pe 
marea care acum e lină şi tăcută , iar mâne ori 
po imâne va fi iarăş ca mai nainte, când voi v'aţi 

înfricoşat şi aţi fugit la mine. Atunci veţi plecă 
şi voi cu o corabie pe mare* departe. , depar te , 
singuri pe maré şi eu s ingură acasă . Vor începe 
vânturi pe mare, apa se va tulbură, valuri înal te 
cât casa noastră vor lovi corabia să o scufunde, 
iar voi înzădar mă veţi str igă să vă ajut, eu nu 
mai pot fi cu voi, eu am rămas la margine d e 
parte. . . depar te , nici nu ştiu ce e cu voi. Aşa 
va fi odată , dragii mei copii, de aceea va zic eu 
vouă to tdeauna, să fiţi cuminte, să mă ascultaţ i , 
pent rucă atunci, când valurile mării vor vrea să 
înghi tă corabia voastră, iar eu voi fi depsr te , 
numai Dumnezeu si mintea voastră, vă vor pu 
tea scăpă întregi şi sănătoş i" . Auziţi eonii, ce-a 
zis marna cătră copiii ei, numai Dumnezeu şi 
mintea pot scăpă pe om chiar şi din năcazuri le 
cele mai mari. 

Şi de atunci a trecut vremea tot m^reu, 
cop i i i ' c reş teau văzând cu ochii, iar mama lor îi 
tot învăţă. Marea eră când lină şi tăcută, când 
tulbure, înviforată şi ei se pregăt iau de călătorie. 
Până- i lumea nu puteau ei sta cu mama lor, 
ştiţi cum puii de rânduirea de sub-, s t raşina ca 
selor voastre, dacă cresc mari şi pot sburâ, ies 
din cuiburi şi se duc să şi câşt ige singuri tot 
de ce au* lipsă, prin vânt şi plouă, Ca pe vreme 
bună, iar mama lor cine ştie pe unde e. Aşa şi 
copiii mamei , într 'o zi frumoasă de vară, când 
rîdeâ soarele, ca un copil d răgă laş şi florile pe 
câmpia verde ca de mătasă sur îdeau voioase, 
iar marea lină şi tăcuta scălda în apele ei chi 
pul frumos al soarelui, copiii dragi ai mamei 
s'au socotit să plece, să plece depar te pe mare, 
singuri cu corabia lor. Şi le-a zis mama lor 
a tunci : „Dragii mei copii, tot v'am dat ce am 
avut, eu nu vă pot da mai mult decât v'am dat, 
minte şi v'am învăţat frica lui Dumnezeu, cu 
a m â n d o u ă plecaţi aeum pe mare şi ori câte nă 
cazuri vor da peste voi în drumul lung şi greu, 
aces te doua vor fi ajutorul vostru. Marea acum 
e lină şi tăcuta, iar mâne ori po imâne va fi iarăşi 
tulbure şi înviforată, valuri înalte cât casa noa
stră vor vrea să acopere corabia, dar voi să nu 
vă temeţi . Eu nu voi fi cu voi, 'dar aveţi minie 
şi frica lui Dumnezeu, căruia sa vă rugaţi atunci 
şi el o să vă apr- l).~r nu numai ata • . CI 

spun astăzi îuca odată, ca pe mare veţi îetâini 
şi alţi călători cu corăbiile l\r, într'ac-eia pot fi 
ş i oameni răi , c n cu vo;be blânde, t icăloase, cu 
linguşiri ca vulpile vor vrea să vă abată-pe apele 
lor, să vă ia corabia, iar pe voi să vă înece. 
Voi de ei să n'ascultaţi , să vă căutaţi , de drum 
privind tot înainte, pe calea dreaptă rândui tă de 
Dumnezeu, aşa cum v'am învăţat . Tot înainte să 
priviţi, iar eu mă voiu uită tot în calea voas t ră" . 

Şi au plecat copiii mamei, cu corabia pe 
mare, să vadă şi ei cum e atunci, când nu mai 
sunt cu mama lor, având singuri să-şi câ ş t ; ge 
tot de ce au lipsă, ca şi puii sburători de r ân -
duneâ. Iar dacă au plecat, a început mama a se 
întrista, că a rămas s ingură şi părăs i tă , numai 
cu grija lor. De când răsărea soarele şi p â n ă 
sfinţea, mama eră tot cu faţa întoarsă spre mare 
şi şi căută copiii. Ziua întreagă îşi căută copiii, 

Dragi copii, şcoala, mama voastră bună, 
bună ca şi mama dela mrginea mării, de trei 
luni se uită tot în calea voastră, de trei luni, 
vă tot aş teaptă să veniţi, că a-ţi lăsat-o singură 
şi părăsi tă . Cât a fost vara de mare tot la voi 
s'a gândit . S'a gândi t la voi, dragii ei copii, să 
nu păţiţi rău, or tăcindu-vă cu copii răi, cari vă 
învaţă rele şi atunci nu mai puteţi fi copiii ei, 
Nu mai puteţi fi, nu, pent rucă şcoala e lăsa tă 
de Dumnezeu, ca să îngri jească de copii, ca o 
marnă bună, să crească tot copii buni şi cuminţi , 
aceşt ia sunt copiii ei. Nu ştiţi voi, dragii mei, 
voi cei micuţi, cari azi veniţi mai întâi la şcoală, 
cum vă ziceau mamele voastre atunci, când nu 
eraţi pe pace şi nu voiaţi să ascultaţi de n i m e : 
„Las, că mergeţi voi la şcoală, da căpătaţ i v o i ! " 
Ce-aţ i gândi t voi atunci, ce căpălaţ i la ş c o a l ă ? 
Bătaie ? ! Nu, dragii mei, nu bătaie , minte c ăpă 
taţi, să fiţi cuminţi, să fiţi buni şi ascultători , 
să fiţi plăcuţi la toţi oamenii buni şi lui D u m 
nezeu, care ne ajută pe toţi. 

P â n ă n'aţi venit la şcoală, voi n'aţi ştiut 
să faceţi bine, ca copiii cei cuminţi . Dacă zicea 
m a m a cătră careva: „Ioane, şezi pe pace, nu tot 
sări prin praf, că ţ i -se murdăresc hainele, şi nu-i 
săpun să le mai spăl şi-ţi strici şi ochii de intră 
praf în e i ! " Ion ce făcea? Săriâ gardul şi t r e 
cea în fundul grădinii la alt drum cu praf şi mai 
mare şi se juca acolo. Iar când a voit să sară 
înapoi şi-a acă ţa t c ămaşa în gard şi a rupt-o 

până jos , e ămaşa lui frumoasă;. Ion a î s cepu t a 
p lânge , iar mama ce-a zis cătră ei a t u n c i ? „Las,, 
că mergi tir la şcoală, dar capeţi t u ! " Şi voi 
aţi 'vcnjît la şcoală, aţi venit cw toţi, să învăţaţi 
cum sa fiţi cuminţi , să nu mai faceri cedaţi făcut, 
tot rele, tot rele. Iar şcoala, mama voastră bună , 
a îmbrăca t azi haine frumoase de sărbă toare , 
ea-i voioasă iară, că vă vede adunaţ i în jurul ei. 

Cine va mai, fi oare aşâ voioasă, ca şi 
şcoala noastră astăzi ?... Da, ca m a m a dela m a r 
ginea marii atunci, când îşi va vedea copiii iară 
întorşi acasă de unde au plecat. Cum îi va primi 
pe ei mama lor a tunci?! . Să vedem noi măi 
nainte însă, dragii mei copii, ce-au păţi t capiii 
mamei , pe marea largă fără capăt , pe vânturi 
şi furtuni de multeori, cu călători buni şi răi şi 
cum vor h ajuns acasă. 

Dac'au pornit copiii mamii , cu corabia pe 
mare, marna lor toată ziua se gând iâ la ei, iar 
copiii se gândiau într 'una la- învăţătur i le primite 
dela m a m a lor şi ţ ineau tot drumul drept, p r e 
cum au învăţat. Drumul drept l-au ţinut ei multă 
vreme, pent rucă le-a mers bine aşâ, aveau de 
toate pe acel drum, nu duceau lipsă de nimica, 
ajutorul lui Dumnezeu era cu e i ; şi eră frumos 
pe mare, când se scălda soarele în apele curate 
ca argintul, iar e i ' c â n t a u de-vo ie bană , ca niş te 
păsărici . Ţ ineau ei drumul şi. mai depar te tot 
aşâ, dar s'a în tâmplat , că s'au întâlnit pe mare 
cu alţi călători, oameni răi şi păcătoş i , iar aceia 
cu minciuni, cu vorbe b lânde , înşelă toare i-au 
dus în apele lor. Nu toţi copiii au voit să meargă 
în apele oamenilor duşmani şi rai, numai unii 
dintre ei. Cei mai cuminţi, d i c â au văzut unde 
au ajuns au întors corabia să plece înapoi la 
drumul drept, cum i-a învăţat marna lor acasă . 
Ceialalţi însă nu voiau să se întoarcă, ei . au 
uitat învăţături le mamei lor, au uitat ce-i bine 
şi ce-i rău, au uitat pe p u m n e z e u , care ia ţinut 
sâ c rească mari şi au. sărit din corabie sâ. t reacă 
la cei răi şî păcătoşi . 
(Va urma.) L Cioban, învăţător. 

Readucerea moaştelor s i . Ioan 
cel nou dela Uiena Ia Suceaya. 

(Urmare.) 

Intru înt impinarea sfântului s'a înfăţişat un 
mare număr de cetăţeni şi de popor diu Suceava 
şi împrejurime. Erau ee faţă: reprezentantul p r e -
fecturei, Dr. Nichitoviei, reprezentantul oraşului 
Suceava, cons. gtiv. Gribovscbi , deputa tu l dietal 
Dr. Euseb Popovici , primarul comunităţ i i i ţeani, 
Hellmann, ofiţerii comandei militare din .Iţeani, 
mulţi intelectuali, dame şi domni din Suceava 
şi împrejurime. Şeful staţiei din Iţeani, dl Leon 
Neşciuc a condus la sosirea trenului vagonul cu 
sf. moaşte până la locui dest inat în faţa mulţimii 
aduna te Uşile se dau în laturi şi din vagon c o 
boară părintele protosincel Sido-ovici în ornate , 
ţ inând m mână o frumoasă icoană a mucenicului . 
In cuvinte pline de duioşie îşi expr imă bucur ia 
şi mul ţămirea sufleteasca, că soarta la învredn i 
cit după 4 ani de zile să în tovărăşească r eadu 
cerea sf. moaşte . Intre aceste , şase preoţi co
boară din vagon sicriul şi-1 . aşează pe masa 
pregăt i iă . Reprezentantul ministerului, dl Dr. 
Voieţchi , face reprezentantului preturei, di ui c o 
misar Dr. Nichitoviei comunicarea oficioasă d e s 
pre readucerea sfântu'ui . Urmează doxologiâ în 
sobor, după a cărei săvârş i re procesiunea por 
neşte pe calea Iţeani, însoţ i tă de bubuitul t u 
nurilor. 

Ploaia torenţială care începu să curgă p ă 
rea a fi b inecuvântarea sfântului, care se revarsă 
asupra holdelor însetate. Până la biserica Ador 
mirii Maicei Domnului soarele s t ră lucea de nou 
pe cerul albastru .şi moaştele fură depuse în 
mijlocul bisericii, unde se făcu pr ivegherea prin 
tot decursul nopţii . 

Duminecă, în 28 s'a celebrat în aceeaş b i 
serică liturgie în sobor în frunte cu priorul Ino-
cenţiu Stefanelli. Erau de faţă reprezentanţ i i tu
turor oficiilor civile şi militare, împreună cu 
trimisul special al guvernului, dl cons . aulic Dr. 
Erast cav. de Tarangu l . Eră adevăra tă zi de 
sărbătoare . Curtea bisericii pl ină de lume, care 
se înşiră p â n ă în culmile de pe împrejur ime. 
Comitetul festiv compus din cetăţeni şi intelec
tuali şi condus cu multă pr icepere de comisarul 
guvernial Bărgăuan şi profesorul Sahlean, a ran
jară cu multă pricepere grandiosu l convoiu. 
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In frunte păşea un pluton de ostaşi, care 
cuprindea curmezişul străzii; urmară şcolile, 
conduse de corpurile lor didactice; mai întâi 
şcoala primară de copile şi cea de băieţi, apoi 
elevii gimnaziului, în urmă lungul şir de copile 
ale liceului orăşenesc. In urma şcolilor se înşi
rară procesiunile tuturor bisericilor din Suceava 
şi din comunele învecinate cusf. icoane împo
dobite cu flori, cu prapore şi felinare. In urmă 
păşeau stegarii breslelor Sucevii cu steagurile 
fâlfăitoare. Pe urma sicriului purtat pe umeri de 
poporeui în haine de sărbătoare, păşea soborul 
preoţilor condus de vicarul general, arhimandri
tul Vorobchievici, Apoi veneau reprezentanţii 
autorităţilor şi un număr nesfârşit de popor. In 
preajma bisericii sf. Dumitru reprezentanţti co
munităţii israelite au întimpinat cu cuvinte căl
duroase readucerea sfântului, a patronuiui ţării. 

In curtea spaţioasă a veehei mitropolii moa
ştele fură-depuse sub baldachinul împodobit cu 
flori, şi se săvârşi în mod deosebit de solemn 
sfinţirea apei. 

Predica festivă ţinută de profesorul Dr. O. 
de Tarangul a făcut o adâncă impresie asupra 
mulţimii credincioşilor, care se vedea pătrunsă 
de emoţiunecând elocventul predicator a în
cheiat cu rugăciunea: Păcătuit-am şi nu suntem 
vrednici să ridicăm spre cer rugile noastre; cu 
genunchii plecaţi, dar cu inimile înălţate, mulţă-
mitn Ţie, Stăpâne, că ne-ai mângâiat cu întoar
cerea sfântului Tău. Fii deci Tu, sfinte Ioane, 

-mijlocitorul nostru cătră Atotputernicul Creator; 
ca un ostaş vrednic al împăratului păcii, mijlo
ceşte împăratului nostru biruinţă, intre popoare 
pace, iar ţara noastră mântuieşte-o de urgie, im
plorând pentru ea mană şi harul cel ceresc". 

După încunjurarea bisericii scrinul în care 
se află sicriul fu aşezat înaintea intrării şi des-
pecetiuit de comisarul ministerial, Dr. Voiuţchi, 
fiind asistat de conducătorul prefecturii Dr. Ni-
chitovici, dî reprezentantul mănăstirii, egumenul 
Stefanelli, de reprezentantul oraşului cons. guv, 
Qribovschi, de reprezentantul credincioşilor, de
putatul Dr. Eus-:b Popovici. In momentul când 

.•sicriul fu scos din scrin, miliţia descarcă o salvă 
de tunuri. In lăuntrul bisericei sicriul fu aşezat 
în framosui sarcofag de argint Ia locul său de 
odihnă seculară şi puternicul cor a! teologilor 
făcu să răsune bolta bisericei di rugăciunile în
sufleţite de rnulţărnită. 

După săvârşirea ceremoniei bisericeşti preo-
ţimea şi lumea oficioasă s'a adunat în pompoa
sele încăperi din palatul egumenului. Aici nou 
numitul vicar genar, arhimandritul I. Vorobchie
vici a fost obiectul unei simpatice atenţiuni, 
aducându-i-se din partea preoţimei şi a repre
zentanţilor oficiilor civile şi militare călduroase 
felicitări din incidentul nu mire i lui în arhiman
drit consistorial. Se făcuse 2 ore d. a. când ama
bilul gospodar de casă, priorul I. Stefanelli, cu 
-un zimbet înviorător pe buze, ne invită la masa 
festivă; şi era în adevăr festivă acea masă în 
frumosul refectoriu al mănăstirii unda se întru
niră peste 80 de persoane, preoţi şi mireni. I. 
P. C. S. vicarul general, arhimandritul Vorob
chievici află cuvinte învăpăiate ridicând toastul 
împărătesc şi trimisul special al guvernului, cons. 
aul. Dr. E. de Tarangul, bine cunoscut ca exce
lent orator răspunse într'o frumoasă li ubă mol
dovenească închinând paharul clerului bisericei 
noastre. Telegramele omagiale pe cari arhiman
dritul Vorobchievici le-a trimis la cabinetul îm
părătesc şi Excelenţei Sale mitropolitului Repta 
fură întimpinate cu o furtună de aplause, 

„V. N." Credinciosul. 

M r i b i i l r i pe seama J s o c i a l i i i i " . 
V. 

Urmăm mai departe cu întregirea contri-
buirilor benevole pe seama „Asociatjunii" şi a 
instituţiilor ei, intrate la cassa centrală din 9 
Iunie încoace, exprimând marinimoşilor contri
buitori cea mai călduroasă rnulţărnită. 

A. Institute de credit. „Mărgineana", Poiana, 
120'—. „Creditul", Zerneşti, 50—. „Vulturul", 
Tăşnad, 20 - . Suma 190'—. Contribuirile ante
rioare: 16'500. împreună 16690 cor. 

B. Particulari: Nicolau Togan, protopop, 
- Sibiiu 50—. Simeon Butiri, preot, Valea-neagră 
> 50'—. Virgil Nistor, preot militar, Raho, (din pri-

tejul trist al împlinirei alor 3 ani dela moartea 
frateiui său Dionisie, căzut pe câmpul de luptă) 

40' — . Dr. Nestor Oprean, advocat, Sân-Miclăuşul-
mare 50—. Dr. Lucian Borcia, advocat, Sibiiu 
200'—. Francisc Cosma, Pir (Selaj) 100' . Petru 
Pop, jude de tribunal î, p., Braşov 30—. Deme-
triu Balanescu, proprietar, Biserica-albă, pe lângă 
întregirea puţin obicinuită la noi a taxei de mem
bru fundaior al Asociaţiunii de 400'— cu 800'—, 
laolaltă 1200'— şi pe lângă 100'— ce a mai 
dăruit pentru ajutorarea Asociaţiunii, acum încă 
200'—. Leon Bancu, funcţionar de bancă, Nă-
săud 20'—. Ioan Dăian, preot, Sângătin 100—. 
Gregoriu Bozacu, propr., Velcheriul de Câmpie 
100' - ; Petru Ghejiu, Târnava (Reşiţa) 100'—. 
Despărţământul „Tăsnad" ai Asociaţiunii 50—. 
Suma 1090— Cont'ribuiri anterioare 23132-50. 
împreună 2422250. — Sibiiu, 26 August 1918. 

VI. 
Dela 26—31 August au mai intrat urmă

toarele contribuiri benevole pe seama „Asocia
ţiunii" şi instituţiunilor ei, pentru cari exprimăm 
marinimoşilor contribuitori cea mai călduroasă 
rnulţărnită. 

A. Institute de credit şi alte instituţii: Co
munitatea de avere în Caransebeş 1000—. „Se-
beşana", cassă de păstrare pe acţii în Caransebeş 
200'—. „Banca poporală" în Caransebeş 50'—. 
Karănsebesi uj takarek p^nztăr 20'—. Biserica 
gr.-or. română în Caransebeş 30'—. "Câmpiana", 
inst. de credit, Mociu 5 0 0 ' - . Suma: 2000 — 
Contribuirile anterioare: 16'690'—. împreună: 
18690 ' - . 

B. Particulari: (Din Caransebeş şi jur.) Dr. 
Miron E. Cristea, episcop 100'—. Filaret Musta, 
arhimandrit 100'—. Dr. Nicolae Ionescu 200'—. 
Andreiu Ghidiu, protopop 100'—. Iuliu Vuia, înv. 
dir. pens. 30'—. Dr. George Labonţiu, adv. 50'—. 
Dr. I. Tr. Badescu 25'—. Dr. Vasile Loichiţă, 
profesor 10'—. Antoniu Sequens. profesor 10'—. 
Dr. D. Cioloca, profesor 5'—. Nicolae Marin 
20—. Dr. Petru Barbu 10'—. Petru Loga, con
tabil 10 ' - . Florea Bozgan, adv. 10'—. Dr. Cor
nel Cornean, secr. consistorial 10'—. Ioan Hango 
10'—. Aurei Doboşan, senator orăşenesc 20—. 
Inăndy Gyfirgy 10'—. Dr. Petru Florian, senator 
orăşenesc 20'—. Alexandru Curiac 10' - . Nistor 
Stoichescu 20'—. Constantin Călţun, jun. 20'—. 
Teodor Dragomir 20'—. Dr. Hegyesi Beno 20'—. 
Dr. Valeriu Meda 20'—. Dimitrie Sgaverdia 10'—. 
Dr. I. I. Olariu 10'—. Duşan Pavlovici 10'— Iefta 
Biju 10' --, Aurel Moaca, ases. consist. 20'—. 
Nicolae Sporea, econom 10'—. Constantin Bur-
dia 100'—. Karl Schwab 20'— Elena Biju 5'—. 
Dimitrie Beuca 5*—. Donner Jen6ne 10"—. Scc-
vola 5'—. Petru Lepa, comerc. 20'—. Dimitrie 
Răbăgia, econom -5"—. Alexandru Buţiu 10'—. 
George Neamţu 10'—. George Buru, preot 1 0 ' - . 
Nestor Miculescu 5'—. Petru Barbulovici 10 — 
Sinesiu Bistrean, preot 10"--. Vasile Păica, preot 
10'—. Ioan Popoviciu, preot 10'—. Ioan Greza-
vescu, preot 10'—. Pavel Şandru, preot 10—. 
Vasile Popoviciu, preot 10—. Vasile Popoviciu, 
preot 10'—. Pavel Magdescu, preot 10'—. Eu-
lalia Oprea 10—. Iliana Popoviciu 5*—. Teodor 
Muntean, preot 5'—. Ştefan Jian 10—. Ladislau 
Dăncs 10—. Dimitrie Borlovan, econom 4' . 
Cineva 1'"—. Suma 1260'—. Contribuirile ante
rioare 24.22250. Împreună 25.48250. 

Sibiiu, 31 August 1918. 
Biroul „Asociaţiunii". 

INFORMAŢIUNI. 
Consistor plenar. Sâmbătă, în 25 August 

(7 Septemvrie) a. c , Consistorul nostru eparhial 
din Arad a ţinut şedinţă plenară sub presidiul 
P. S. Sale părintelui nostru episcop Ioan. S'a 
instituit de protopresbiter al tractului Vinga păr. 
Dr. Patriciu Ţucra. In urma renunţării şi trecerii 
din nou a P. C. Sale dlui protosincel Dr. Iosif 
Olariu de director al institutului ped.-teol. din 
Caransebeş, s'a instituit de director provizor al 
institutului nostru pedagogic-teologic diecezan 
profesorul Dr. Teodor Botiş. S'au chibzuit mo
dalităţile de acoperire a trebuinţelor urcate cu 
susţinerea administraţiunii centrale şi a institu
telor diecezane. Au luat parte dnii asesori: Mi-
haiu Păcăţian, Gheorghe Popoviciu, Mihaiu Lu-
cuţa, Fabriţiu Manuilă, Traian Văţian, Dr. Gheor
ghe Ciuhandu, Nicolae Crişmariu, Iosif Moldovan, 
Vasile Goldiş, Dr. Gheorghe Popa, Victor Stanciu, 
Dimitrie Muscan, Nicolae Chiciri, Petru Ionaşiu, 
Aurel Câlnicean şi Petru Truţia. 

Profesori noui. Venerabilul Consistor a in
stituit de profesori la institutul nostru ped.-teol. 
diecezan, secţia pedagogică, pe dnii: Nicolae 
Irimie, pentru catedra de desemn şi slOjd, 
Teodor Neş, pentru cea de matematică-fizică. 
Dl Damaschin loanovicia şi-a reocupat catedra 
de limba şi literatura română şi germană. 

Alegere de protopop al Oraviţei a avut loc 
Joi, în 23 August (5 Septemvrie), întrunind pro
fesorul dela institutul nostru teologic din Arad 
Dr. Lazar Iacob 39 voturi, preoţii Cornel Ştefan 
şi Romul Ancuşa câte 9 voturi,' adm. prot. Dr. 
Ioan Sârbu 1 vot. Astfel a fost declarat de pro
topop ai Oraviţei cu mare majoritate şi nespusă 
bucurie valorosul nostru profesor Dr. Lazar Iacob. 

Secretar mitropolitan. Trecând veteranul 
secretar mitropolitan Nicolae Z'gre la pensiune, 
Consistorul mitropolitan, întrunit Luni în 2 Sep-
temprie n. în şedinţă plenară ordinară, a ales 
cu unanimitate de voturi nou secretar mitropo
litan în persoana diui Dr. Gheorghe Popa, ju
decător la tabla reg. din Oradea-mare. 

„Săptămâna socială a r.-c-toliciior". In sala de 
gală a Societăţii Sf. Ştefan, episcopul rom.-catolic 
Otokar Prohaszka a deschis „săptămâna socială" 
organizată de asociaţia poporală rom.-catolică. 

Episcopul a scos la iveală trei reie de că
petenie de cari suferă maghiarimea: 1. O stare 
de înapoiere nespus de mare pe toată linia, de 
unde provine şi lipsa de cunoştinţi profesionale. 
2. O cumplită lipsă de organizare şi 3. o iipsă 
mare de ocrotire. 

Şcolile- în Ungaria nu-s rânduite astfel ca 
să crească un popor vrednic de vieaţă. De aceia 
avem o inteligenţă, care nu prin şcoală a deve
nit capabilă de muncă. Mai ales pentru agri
cultură, şcolile ncîast'e nu fac nimic. De 'fapt, 
Ungaria nu-i încă o ţară de cultură. Toate aşe-
zămintele, toate legile noastre maimuţăresc o 
pildă străină. Conducătorii poporului n'au recu
noscut niciodată că libertatea nu trebuie să ser
vească pentru a robi poporul. In loc să formăm 
o Ungarie agrară puternică, am privit mereu cu 
admiraţie la Anglia. Pentru a înlătură acest rău, 
trebuie să creem cursuri de învăţământ de iarnă 
cari să răspândească cunoştinţe agricole, şi in
teresul poporului trebuie ţinut viu prin repre
zentaţii de cinematograf instructive şi prin foi 
volante. Şcolile poporale trebuie reformate. Co
piii poporului să nu mai fie chinuiţi cu lucruri 
gramaticale, ci să fie duşi într'un mediu so
cial în care orizontul să-i fie lărgit şi 
în care mâna, ochiul şi inteligenţa practică să-i 
fie desvoltate. în loc de pedagogi teoretici, băr
baţi ai vieţii să fie dascălii lor. Trebuie apoi 
ocrotit poporul. 

Va rămâne o ruşine vecinică pentru guver
nele trecute cari au lăsat ca milioane de locui
tori ai ţării să emigreze în America, şi statul a 
mai dat premii societăţilor de navigaţiune. 

Trebuie să se facă o reformă agrară ur
gentă, o ocrotire sănătoasă a poporului şi să se 
ajute ca cercuri largi poporale să ajungă la pământ, 

Cum e grâul şl porumbul în România. Pre
cum se anunţă din" Bucureşti, treeratul continuă 
în toată Moldova. Recolta de grâu este în mij
lociu rea şi va îndestulă numai nevoile ţării. 
Recolta de grâu în cele 18 judeţe ocupate din 
Muntenia şi parte din judeţul Putna este de vre-o 
55.000 vagoane (adică vre-o 300 klgr. de hectar), 
judeţele Brăila şi Ialomiţa n'au dat nici măcar 
grâul semănat, în Ilfov, Dâmboviţa şi Romanaţi, 
recolta este mai bună, în Mehedinţi, Gorj şi Dolj 
este bună. In Moldova şi Basarabia toată recolta 
este slabă. Ea abia va îndestulă trebuinţele ţării 
şi aceasta numai cu mare economie. 

Viile Tokaj distruse de grindină. Din Sâtor-
aljaujhely se anunţă, că o grindină, care a ţinut 
trei minute şi a avut mărimea nucilor a făcut 
pagube colosale în împrejurimile oraşelor Sător-
aljaujhely şi MezSzombor. In multe părţi 75 la 
sută din vii au fost distruse. Cel mai greu a 
suferit dealul mai jos de Mezâzqmbor, apoi coa
stele muntelui Tokaj. In Szerencs şi Mez6zombor 
au suferit foarte greu şi pomăriile. 

Ordul sf. Vasile şi biserica ruteană. Monahii 
bisericii gr.-cat. rutene din Ungaria aparţin or-
dului sf. Vasilie. Monahii ruteni formează o ra
mură a ordului bazilitan, care şi azi joacă rol 
mare în biserica ortodoxă răsăriteană In cea 
ruteană rolul mare al călugărilor sf. Vasilie s'a 
redus. In zilele trecute s'a ţinut la Ungvâr adu
nare capitulară, sub conducerea episcopului gr.-



catolic Antoniu Papp. Intrând în vigoare noul 
cod de canoane al bisericii romano-catolice,,or-
dul sf.* Vasilie al rutenilor voieşte să-şi reformeze 
starea drin luarea unor legături mai strânse cu 
Roma. Adunarea capitulară a enunţat, că întru 
reformarea ordului se va luă de bază ordul ie
zuiţilor din Ungaria. Ziarele maghiare scriu în 
legătură cu aceasta, că reforma va fi de mare 
însemnătate şi din punct de vedere naţional, şi 
printr'ânsa se va începe o muncă culturală na
ţională între Rutenii din Patrie. 

Bolşevikii împotriva instrucţiei religioase. In 
temeiul unui ordin al bolşevikilor, în viitor toate 
localurile şcolare, cari au servit până acum ca 
biserici, capele şi locuri de rugăciune, vor fi în
trebuinţate numai pentru scopuri instructive şi 
educative. Banii cari până acum erau întrebuin
ţaţi pentru acoperirea cheltuielilor împreunate cu 
susţinerea bisericilor, capelelor şi caselor de ru
găciuni ale şcoafelor vor fi de acum înainte fo
losiţi pentru scoale. 

Recolta viilor va avea anul acesta de luptat 
cu multe greutăţi din pricina lipsei de butoaie. 
A început şi o speculă mare cu butoaiele, care 
a ajuns până acolo, că s'au cerut 300 coroane 
pentru un hectolitru! Aşa fiind guvernul s'a vă
zut silit să hotărască preţuri maximale pentru 
butoaie şi să ordone recyirarea lor. Ordinaţiunea 
apărută zice între altele: 

Toate butoaiele bune pentru vin sau spir
toase şi cari au peste 200 litri cuprins, trebuesc 
anunţate până la 15 Septemvrie. Butoaiele făcute 
după 15 Septemvrie, trebuesc anunţate între 1 
Şi 15 ale fiecărei luni. Formularele (tipă
riturile) pentru aceste lămuriri le va da 
magistratul. Butoaiele anunţate nu pot fi vândute, 
închiriate, dăruite sau înstrăinate în vre-un fel 
fără .aprobarea magistratului Qrdinaţia nu se 
aplică la butoaiele aflătoare în instituţiuni mili
tare sau ale statului ungar. Producenţii de vjn, 
precum şi asociaţiile de viticultori, birtaşi, re
stauratori, negustori de vin şi hotelieri vor putea 
păstră numai butoaiele de lipsă pentru trebuin
ţele lor, Tot ce le esfe de prisos, trebuie anun
ţat şi de ei. 

Preţurile maximale sunt: Hectolitrul de bu
toaie noui de stejar 175 cor., de fag 115 cor., 
iar cele făcute din doage tăicte cu ferestrăul: 
stejar 115 cor., fag 95 cor. Butoaie vechi (între
buinţate mai mult de 1 an) vor costă: stejar 115 
cor, fag 55 cor. Aceste preţuri n'au aplicare la 
contractele de cumpărare sau vânzare de butoaie, 
încheiate înainte de publicarea ordinaţiunii. Bu
toaie nu pot fi trimise în străinătate fără certi
ficat de transport Fac excepţie butoaiele pline 
cu vin, spirt şi bere precum şi butoaie vechi 
de ulei, petrol şi altel.e precum şi cele de bere 
mai mici de 200 litri încăpere. 

Ceasurile soldaţilor americani. După gazetele 
din Elveţia guvernul ameiican a comandat un 
milion de ceasuri de buzunar Ia o fabrică elve
ţiană pe seama soldaţilor americani, cari luptă 
în Franţa. Ceasurile ofiţerilor sunt de aur ale 
subofiţerilor de argint, iar ale soldaţilor de nickel. 

Preţul aurului şi al argintului. înainte de 
răsboiu un chilogram de aur fin costă 780—2000 
coroane. Acum i-s'a urcat preţul la 12 mii 500. 
Preţul argintului eră de kgr. 90 până la 110 
con, azi e cam 500 cor. To -mai din pricina ace
stei scumpiri fuarte multă lume îşi vinde lucru
rile de preţ, din aur şi argint, care le are. 

Coionelul Victor Rusu In ,Neuer Pester Jour
nal" din 25 August a. c. se face istoricul fap
telor de arme ale generalului Pflanzer Baltin, 
care conduce actualmente operaţiunile pe fron
tul albanez. Intre episoadele înşirate în acest 
articol de laudă la adresa armatei şi eroilor, ce 
au stat sub comanda acestui iscusit general, ce
tim următoarele: Victor Rusu. una dintre cele mai 
legendare figuri ale răsboiului universal, este azi 
colonel de honvezi şi comandant al unui atare 
regiment. Pe timpul luptelor din Bucovina şi 
Carpaţi, sub comanda generalului Pflanzer Bal
tin, el eră numai sublocotenent. In fruntea cetei 
sale de voinici, aleşi din glotaşi unguri (?), sta
tura sa măreaţă ofere o apariţie cuceritoare. In-
tr'o zi Victor Rusu se reîntoarse din liniile duş
mane îmbrăcat în haine de ţăran rus şi ne puse 
pe masă un placat rusesc. La întrebarea noastră, 
că ce conţine acel placat ne istorisi el, că s'a 
strecurat până la sediul unei divizinni de infan
terie rusească, unde erau afişate astfel de pla
cate. De acolo a luat un placat din cauză că 

textul acestuia îl priviâ foarte deaproape pe el. 
Prin placat se oferiâ o sumă foarte însemnată 
în aur aceluia, care va aduce pe sublocotenentul 
Victor Rusu viu sau mort în manile diviziunei 
ruseşti. Această dorinţă a comandei ruseşti din 
fericire nu s'a îndeplinit. 

Redactor responsabil: Dr. Teodor Botiş, profesoţ. 

C o n c u r s e . 
Pentru îndeplinirea postului invăţătoresc-

cantoral dela şcoala conf. gr.-or. rom. din Pâncota 
se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în organul oficios „Bis. şi Şcoala". 

Venitele sunt: 1. Salarul cerut de art. de 
lege XVI din 1913 în consonanţă cu anii de 
serviciu al celui ce se va alege, din care comuna 
bis. dă 860 cor., iar restul din visteria statului. 
2. Cuartir corăspunzător şi grădină 3. Dela în
mormântări mici 5 cor., dela mari 10 cor. 4. 
Pentru conferinţă 50 cor. 5. Pentru scripturistică 
50 cor. 6. Pentru ,curatorat 100 cor. 

De încălzitul şi văruitul salei de învăţământ 
şi a întreg edificiului pe din afară se va îngriji 
comuna, iar a locuinţei învăţătorului pe din lăun-
tru cade în sarcina învăţătorului. 

Pentru înfiinţarea şi conducerea corului 
vocal bis. pe 4 voci va primi un onorar de 400 
cor. anual pe timpul cât va satisface acestei 
condiţii. 

Alesul învăţător va avea îndatorirea ca să 
provadă şi cantoratul şi să conducă elevii în 
toată Dumineca şi sărbători în sf. biserică şi 
să instrueze şi să cânte cu dânşii răspunsurile 
liturgice fără altă remuneraţiune. 

Doritorii de a ocupă acest post sunt pof
tiţi a-şi înainta în terminul concursual documen
tele lor originale (estras de botez, atestat de 
şcoalele medii, dipk>ma învăţătorească, atestat de 
apartinenţă, atestat despre îndatoririle sale faţă 
cu miliţia şi în fine eventuale .atestate de servi
ciu) însoţite de un petit adresat comitetului pa
rohial din Pâncota la P. O. oficiu ppesc din 
Siria şi totodată să se prezinte în vre-o Dumi
necă ori sărbătoare în sf. biserică din Pâncota 
spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic şi să 
facă cunoştinţă cu poporul. 

Pâncota, din şedinţa corn. par. ţinută la 
19 August (1 Sept . ;n918r 

Simeon Buda m. p., preş. ad-hoc, Ioan 
Iercoşan m. p., paroh, not. ad-hoc. 

In conţelegere cu: Mihail Lucuţa m. p. 
ppop, insp. şcolar. 

— • — 1—3 
Pentru îndeplinirea parohiei de clasa a il-a 

din Abramul-superior (Erăbrâny) cu fliile Cohan 
şi Chiribiş, se publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în foaia diecezană. 

Venitele sunt: I. Din Abramul-superior: 
1. Casa parohială cu supraedificatele. 2. Pământ 
24 iug. cat. parte ară tor parte fânaţ. 3. Folosirea 
cimiterului bătrân, sau intravilanul dela biserică. 
4. Drept de păşunat pentru 4 vite mari. 5. Bir 
dela fiecare Nr. de casă (dela cei cu casă) una 
vică (30 litre) bucate, dela cei fără casă (zileri) 
V 2 vică (15 litre) bucate ori preţul curent (grâu 
sau cucuruz). 6. Stolele îndatinate. 

II. Din Cohan: 1. Pământ l 1/* iug. catastr. 
2. Bir parohial ca în Abram, precum şi stole. 

III. Din Chiribiş (Bisztraterebes): 1. Pământ 
6 iug. cat. parte arător parte fânaţ. 2. Bir pa
rohial şi stole ca în Abram. 3. Drept de păşunat 
pentru 8 vite. 4. Eventuala întregire dela stat. 
Dările le va solvi alesul. 

Alesul va avea să catehizeze regulat la 
toate şcoalele din aceste localităţi, fără să pre
tindă ceva onorar separat dela biserică, învăţând 
elevii să cânte regulat la serviciile divine răs
punsurile. 

Recurenţii sunt poftiţi, ca recursele adiu-
state cu documentele originale, adresate comi
tetului par. din Abramui-superior, să le înainteze 
în terminul regulamentar la P. O. oficiu proto-
popesc al Orăzii-mari, prezentându-se cu stricta 
observare a prescriselor reg. pentru parohii, în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare, pentru a-şi do
vedi capabilitatee în oratorie şi rituale, 

Comitetul aarohial. 
In conţelegere cu: Andreiu Horvath m. p., 

protopopul Orăzii-mari. 
—•— 2—3 

Pentru îndeplinires postului de învăţător 
din comuna Drăgăneşti (Drăgdnfalva), protopo
piatul Vaşcăuiui, se publică concurs cu termin 

de 30 de zile dela prima publicare în „Biserica 
şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 1. Salar în bani dela credincioşi 198 cor. 
2. Ajutorul dela stat pus în vedere cu rezolu-
ţiunea de sub Nr. 157995/914 resp. 131/915. 3. 
Pământ cantoral 4 holde. 4.2V 2 stânjeni de lemne. 
5. Pentru conferinţă 24 cor. 6. Scripturistică 10 
cor. 7. Locuinţă confortabilă şi grădină de le
gume. 8. De încălzitul şi curăţitul salei de în
văţământ se îngrijeşte comuna. 9. Alesul are a 
se conformă datorinţelor impuse prin regulamen
tul pentru şc<jale. 

Reflectanţii la acest post au să-şi trimită 
cererile concursuale adresate comitetului parohial 
din Drăgăneşti (Drâgânfalva) pe calea oficiului 
protopresbiteral din Vaşcău (Vask6h) şi să se 
prezinte într'o Duminecă ori sărbătoare în sfânta 
biserică spre a-şi arătă desteritatea în cântare 
şi tipic. Comitetul parohial 

Cu consensul meu: A. P. Deseanu, proto
pop, insp. şcolar. 

—•— 2—3 
Pentru îndeplinirea definitivă a parohiei 

Aciuţa cu filia Budeşti, protopresbiteratul Hăl-
magiului, care e de cl. III., devenită în vacanţă; 
prin trecerea în statul de penziune a parohului 
Nicolau Harduţ, la încuviinţarea T. Consistor 
d. Nr. 3222/1918, prin acestea se publică con
curs, cu termin de 30 zile dela prima apariţie a 
acestuia în foaia oficioasă „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1. Stoalele lega'le pen
tru botezuri, cununii şi înmormântări dela matra 
Aciuţa şi filiala Budeşti. 2. Dela matra Aciuţa: 
uzufructul alor 3 jug. şi 2071 stânjeni pătraţi de 
pământ parohial, parte arător, parte fânaţ, de 
după care dările publice conform uzului din 
trecut, le va solvi parohia. 3. Birul parohial, dela 
matra Aciuţa: dela fiecare Nr. de casă locuită 
câte o ferdelă (20 litri) cucuruz în cocen'; iar 
dela filia Budeşti, birul răscumpărat în bani de 
tot 40 cor. solvibil din cassa cultuală. 4. Casa 
parohială cu grădina de legumi în Aciuţa. 

Alesul e îndatorat să catehiseze la şcoala, 
conf. din loc fără alta remuneraţie. 

Recurenţii sunt poftiţi, ca recursele lor ad-
justate în regulă, conform Regulamentului pen
tru parohii şi adresate comitetului parohial din 
Aciuţa, să le subştearnă pe calea oficiului ppresb. 
gr.-or. rom. din Hălmagiu (Nagyhalmăgy) în ter
minul susindicat; totodată sunt invitaţi, ca cu 
prealabila încuviinţare a protopresbiterului trac-
tual, să se prezinte în vre-o Duminecă ori săr
bătoare, sub durata concursului, în- sf. biseri6ă 
din Aciuţa, eventual şi în cea din filia Budeşti,. 
făcându-se cunoscuţi poporului, predicând, even
tual oficiind sf. liturgic. 

Din şedinţa comitetului par. din Aciuţa 
dela 5/18 August 1918.-

Nicolau Harduţ m. p., paroh d. president. 
Ioan Harduţ m. p., notar ad-hoc a corn. par. 

In conţelegere cu: Cornel Lazar, ppresb. 
— • — 2 - 3 

Pentru îndeplinirea postului de învăţător 
definitiv din Sabolciu, protopresbiteratul Peşte-
şului, se publică concurs cu termin de alegere 
pe ziua de 7/20 Octomvrie 1918. 

Emolumente: 1. Bani gata 360 cor. 2. 10 
jugh. pământ arător extravilan 200 cor. 3. 2 jugh. 
pământ intravilan 60 cor. 4. Stolele cantorale.. 
5 Pentru participarea la conferinţele învăţătoreşti 
diurnele ce se vor stabili. 6. întregirea dela stat 
este asigurată. 7. Locuinţă cu două chilii, cuină,, 
cămară, şi celelalte supraedificate, precum şi gră
dină de legume. încălzitul şi curăţitul salei de 
învăţământ, cade în sarcina parohiei. 

Alesul este îndatorat a provedeâ cantoratul 
în şi afară de biserică şi a instruâ elevii în cân
tările bisericeşti. Conducătorii de cor sunt pre
feriţi. Darea după pământ o solveşte alesul. Re
flectanţii sunt îndatoraţi a se prezentă, cu prea
labila încuviinţare a protopopului tractual, în sf. 
biserică spre a-şi arătă -desteritatea în cântare 
şi tipic, iar documentele cu cererea de concurs, 
le vor înainta Prea On. oficiu protopopesc al 
tractului Peşteş, în Mezâtelegd, în terminul re
gulamentar. 

Pentru comitetul parohial: Nicolae Maliţa 
m. p., preot, preş. corn. par. Gavril Iovan m. p \ 
not. corn. par. 

In conţelegere cu mine: Alexandru Mun-
teanu, protopop, inspector şcolar. 
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